



# ગુકેશ

## ચેન્નાઈએ વિશ્વને આપેલો વધુ એક ચેસ ચેમ્પિયન

ભારતના 17 વર્ષના ગ્રાન્ડમાસ્ટર ડી ગુકેશ કેન્ડીડેટ્સ ચેસ ટુર્નામેન્ટ જીતીને ઈતિહાસ રચ્યો હતો તે વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ ટાઇટલ માટે સૌથી યુવા ચેલેન્જર બન્યો છે. તેણે મહાન ચેસ ખેલાડી ગેરી કાસ્પારોવે 40 વર્ષ પહેલાં બનાવેલો રેકોર્ડ પણ તોડ્યો હતો. કાસ્પારોવે 1984માં 22 વર્ષનો હતો ત્યારે તેણે રશિયાના એનાટોલી કાર્પોવને વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ ટાઇટલ માટે પડકાર્યો હતો, તેની સામે ગુકેશ તો તેનાથી પાંચ વર્ષ નાનો માત્ર 17 વર્ષનો છે. ચેન્નાઈના રહેવાસી ગુકેશ 14મા અને છેલ્લા રાઉન્ડમાં અમેરિકાના હિકારુ નાકામુરા સાથે સહેલાઈથી ડ્રો રમ્યો હતો. આ ટુર્નામેન્ટમાં વિશ્વ ચેમ્પિયન માટે ચેલેન્જર નક્કી કરવાનો હતો, ગુકેશને સંભવિત 14માંથી 9 પોઈન્ટ મેળવ્યા હતા. ગુકેશ વર્ષના અંતમાં વર્તમાન વિશ્વ ચેમ્પિયન ચીનના ડિંગ હિરેનને પડકાર આપશે.

ગુકેશને વિજય બાદ કહ્યું હતું કે હું ખૂબ જ રહત અનુભવી રહ્યો છું. હું ફેબિયાનો કારુઆના અને ઈયાન નેપામિનિયાચી વચ્ચેની મેચ જોઈ રહ્યો હતો. આ પછી હું ચાલવા ગયો જેનાથી મદદ મળી. ગુકેશને ટુર્નામેન્ટ જીતવા માટે માત્ર ડ્રોની જરૂર હતી અને તેણે સફેદ મોહરા સાથે રમતા નાકામુરા સામે કોઈ ભૂલ કરી નહીં. મેચ 71મી ચાલ સુધી ચાલી હતી. બીજા તરફ કારુઆના અને નેપામિનિયાચી વચ્ચેની મેચ પણ ડ્રોમાં સમાપ્ત થઈ હતી. જો તેમાંથી કોઈ એક જીતી ગયો હોત તો ટાઈબ્રેક થઈ શક્યો હોત. ગુકેશને ઈનામ તરીકે 88,500 યુરો (રૂ. 78.5 લાખ) પણ મળ્યા હતા. આ ટુર્નામેન્ટની કુલ ઈનામી રકમ 5 લાખ યુરો છે. આ પ્રતિષ્ઠિત ટુર્નામેન્ટ જીતનાર વિશ્વનાથન આનંદ પછી તે બીજો ભારતીય બન્યો. પાંચ વખતના વર્લ્ડ ચેમ્પિયન આનંદે 2014માં ટાઈટલ જીત્યું હતું. કારુઆના, નેપામિનિયાચી અને નાકામુરા ત્રણેયના 8.5 પોઈન્ટ રહ્યા અને તેઓ સંયુક્ત રીતે બીજા સ્થાન પર રહ્યા હતા. ટુર્નામેન્ટમાં આર પ્રહાનનાંદા પાંચમા જ્યારે વિદિત ગુજરાતી છઠ્ઠા સ્થાને રહ્યો હતો. ગુકેશને 12 વર્ષની ઉંમરે ગ્રાન્ડમાસ્ટરનો ખિતાબ જીત્યો હતો અને ચેસના ઈતિહાસમાં ત્રીજો સૌથી યુવા ગ્રાન્ડમાસ્ટર બન્યો હતો. તેણે હાંગઝોઉ એશિયન ગેમ્સમાં સિલ્વર મેડલ પણ જીત્યો હતો.



### આનંદ, ગુકેશ, પ્રહાનંદ જેવા સ્ટાર્સનું સર્જન કરનાર ચેન્નાઈનો ચેસ સાથે ઊંડો સંબંધ

ચેન્નાઈનો ચેસ પ્રત્યેનો વિશેષ પ્રેમ શહેરની મુલાકાત લઈને જ અનુભવી શકાય છે, જ્યાં નેપિયર બ્રિજને ચેસ બોર્ડની જેમ શણગારવામાં આવ્યો છે, જ્યારે ઈમારતો પરની ગ્રેફિટી અને વિવિધ સ્થળોએ મૂકવામાં આવેલા કોયિંગ સેન્ટરોની જાહેરાતો. સ્થાનો તેના હોલમાર્ક આપે છે. ચેન્નાઈમાં ચેસ ક્રાંતિ લાવવાનો શ્રેય વેલામલ ઈન્સ્ટિટ્યૂટને જાય છે. આ જ નર્સરીમાંથી બહાર આવેલા ગ્રાન્ડમાસ્ટર ડી ગુકેશ સોમવારે કેન્ડીડેટ્સ ટુર્નામેન્ટ જીતીને ઈતિહાસ રચ્યો હતો અને વર્લ્ડ ટાઈટલ માટે સૌથી યુવા ચેલેન્જર બન્યો હતો. આર પ્રહાનંદ પણ આ સંસ્થામાંથી સ્નાતક થયા. અહીં આવતા મોટાભાગના બાળકો ચેસમાં ખૂબ જ રસ ધરાવે છે, તેથી અમારે તેમને કંઈ કહેવાની જરૂર નથી.” તે અભ્યાસ અને ચેસમાં સંતુલન જાળવે છે. ચેસમાં સારું પ્રદર્શન કરનારા બાળકો અભ્યાસમાં

**કેન્ડીડેટ્સ ટુર્નામેન્ટમાં ચેમ્પિયન બનીને ભારતીય ચેસ ખેલાડી ગુકેશ વર્લ્ડ ટાઈટલ માટે પડકાર ફેંકનારો સૌથી યુવા ચેલેન્જર બન્યો છે અને તેણે ગેરી કાસ્પારોવનો 40 વર્ષ જૂનો રેકોર્ડ પણ તોડી નાંખ્યો છે. ગુકેશ માત્ર 17 વર્ષની વયે ચીનના ડિંગ હિરેનને વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ માટે પડકાર ફેંક્યો છે, જ્યારે કાસ્પારોવે 1994માં 22 વર્ષની વયે આવો પડકાર ફેંક્યો હતો.**



બન્યો હતો. ડોક્ટરોના પરિવારમાંથી આવતા હોવા છતાં, ગુકેશ નાનપણથી જ ચેસનો શોખ ધરાવતો હતો. તેનું સમર્પણ ગોઈને, તેના માતા-પિતાએ તેને ચોથા ધોરણ પછી પૂર્ણ-સમય શાળાએ જતા રોકવાનો નિર્ણય કર્યો હતો.

### ગુકેશની સફળતામાં માતા-પિતાનું ભવિષ્યનું છુપાયેલું છે

યુવા ભારતીય ગ્રાન્ડમાસ્ટર ડી ગુકેશ કેન્ડીડેટ્સ ટુર્નામેન્ટમાં તેની ઐતિહાસિક જીત બાદ હેડલાઈનમાં છે પરંતુ 17 વર્ષના તેના માતા-પિતાએ તેના સપનાને વાસ્તવિકતામાં ફેરવવા માટે ઘણા ભવિષ્યનું આપવા પડ્યા હતા. જેથી ગુકેશ ચેસ રમવાનું ચાલુ રાખી શકે, તેના પિતાએ તેની કેરિયરને રોકવી પડી અને ખર્ચને પહોંચી વળવા માટે ‘કાઉન્ટ ફંડિંગ’નો પણ આશરો લીધો. ગુકેશના પિતા રવનીકાંત ENT સર્જન છે જ્યારે તેમની માતા માર્કેટોલોજીસ્ટ છે. રવનીકાંતે 2017-18માં તેમના વ્યવસાયમાંથી બ્રેક લીધો અને અત્યંત ઓછા ખર્ચે તેમના પુત્ર સાથે વિશ્વભરમાં પ્રવાસ કર્યો. આ સમયગાળા દરમિયાન તેની માતાએ પરિવારનો ખર્ચ ચલાવવાની જવાબદારી લીધી. ગુકેશ અને તેના પિતા મોટાભાગે મુસાફરી કરતા હોય છે. મુસાફરીને કારણે, ગુકેશના માતા-પિતાને ભાગ્યે જ એકબીજાને મળવાનો મોકો મળે છે. ગુકેશ જાન્યુઆરી 2019માં 12 વર્ષ, સાત મહિના અને 17 દિવસની ઉંમરે ભારતનો સૌથી યુવા ગ્રાન્ડમાસ્ટર

### પણ હોશિયાર હોય છે. ચેન્નાઈમાં હાલમાં 60 માન્ય ચેસ એકેડમી છે, જેમાં પ્રહાનંદના કોચ ગ્રાન્ડમાસ્ટર આરબી રમેશનું ચેસ ગુરુકુળનો સમાવેશ થાય છે.

### વિશ્વનાથન આનંદની મેગ્નસ કાર્લસન સાથેની વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ મેચથી ગુકેશ ચેસ રમવા પ્રેરાયો

તમિલનાડુએ વિશ્વનાથન આનંદ, આર પ્રહાનંદ અને અરવિંદ બિદમ્બર જેવા ટોચના ગ્રાન્ડમાસ્ટર દેશને આપ્યા છે પરંતુ 2013માં મેગ્નસ કાર્લસન સામે આનંદની વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપની ટક્કર હતી જેણે ગુકેશને આ રમતમાં આગળ વધવાની પ્રેરણા આપી હતી. જ્યારે તે સાત વર્ષનો હતો, ત્યારે તેણે પરિવારના કેટલાક સભ્યોને રમતા જોઈને આ રમત રમવાનું શરૂ કર્યું, પણ યાદ કરે છે. તે જ વર્ષે, તેણે વિશ્વનાથન આનંદ અને મેગ્નસ કાર્લસન વચ્ચેની વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપની ઈવેન્ટ જોઈ અને વિષીને જોઈને રમતમાં ભાગ લેવા માટે પ્રેરિત થયો. રમત ટૂંક સમયમાં જ તેનો જુસ્સો બની ગયો અને અમે તેને તેનો પીછો કરવાની મંજૂરી આપી,” તેણે કહ્યું. તે એક સારો નિર્ણય હોવાનું બહાર આવ્યું કારણ કે તેણે દરેક નાની વસ્તુને સ્ટેપ બાય સ્ટેપ હાંસલ કરી.

### ગુકેશની માતા બોલી, અમે બહુ આગળનું નથી વિચારી રહ્યા

સોમવારે સાંજે જ્યારે માર્કેટોલોજિસ્ટ પદ્મા કુમારીએ ફોન ઉપાડ્યો ત્યારે તેમનો અવાજ લાગણીઓથી ભરેલો હતો. કદાચ તેમના પુત્ર ડી ગુકેશની ટોચોટોમાં કેન્ડીડેટ્સ ચેસ ટુર્નામેન્ટમાં ઐતિહાસિક જીત હવે પણ પ્રબળ ભાવના હતી. ચાર વર્ષ પહેલાં જ્યારે કોરોનાવાયરસનો ગંભીર રોગચાળો ફાટી નીકળ્યો હતો, ત્યારે પદ્માએ નોંધપાત્ર સંયમ રાખ્યો હતો અને નિયમિતપણે શહેરની હોસ્પિટલમાં બીમાર દર્દીઓના પરીક્ષણ અહેવાલો તપાસ્યા હતા, જેના કારણે તેના ગ્રાન્ડમાસ્ટર પુત્ર ગુકેશ ખૂબ જ ચિંતિત હતો. ચેસમાં તેની દીરવ્ય માટે જાણીતા, ગુકેશ સંકટ સમયે તેની માતાએ જે રીતે કામ કર્યું તે જોઈને તે આશ્ચર્યચકિત થઈ જતો હતો. ભાવનાત્મક પદ્મા કહે છે કે તે વિશ્વ ચેમ્પિયનશિપની રાહ જોતો હોવો જોઈએ. તે ચેસની સૌથી મોટી ટુર્નામેન્ટમાંની એક છે. પરંતુ અમે બહુ આગળનું વિચારી રહ્યા નથી કારણ કે અમે અત્યારે આ જીતની ઉંચવણી કરીશું. આપણે પહેલા આને ધ્યાનમાં રાખવું પડશે.

# વનુઆતુ મહિલા ક્રિકેટરોની નવી કીટ અને પ્રવાસ માટે ભંડોળ એકત્ર કરવા ક્રાઉડ-ફંડિંગ મુંબેશ

જ્યારે વનુઆતુ મહિલા ટીમ તેમની વિશિષ્ટ નીલમણિ લીલા રંગની કીટ કે જેમાં લાક્ષણિકતાવાળા લાલ અને પીળા હિલિસ્કસ ફૂલો હોય છે - જે તેમના દેશના ધ્વજના રંગોને પ્રતિબિંબિત કરે છે તેમાં ક્રિકેટ રમવા માટે બહાર નીકળે છે, ત્યારે તેમાં સામાન્ય રીતે રમતગમતના એવા ગિયર પણ હશે જે ધનમાં કે પછી ઉછીના લીધેલા હોય. સત્તાવાર રીતે રીપબ્લિક ઓફ વનુઆતુ તરીકે ઓળખાતો આ દેશ દક્ષિણ પેસિફિક મહાસાગરમાં સ્થિત એક ટાપુ સમૂહ છે. જવાબીયુતી ઉત્પત્તિનો આ દીપસમૂહ ઉત્તરી ઓસ્ટ્રેલિયાથી લગભગ 1,750 કિલોમીટર પૂર્વમાં, ન્યુ કેલેડોનિયાથી 500 કિલોમીટર ઉત્તરપૂર્વમાં, ફિજીની પશ્ચિમમાં અને ન્યુ ગિની નજીક સોલોમન ટાપુઓના દક્ષિણપૂર્વમાં સ્થિત છે. અબુ શાબીમાં રમાનારી આગામી સપ્તાહના T20 વર્લ્ડ કપ ક્વોલિફાયરની આગળની યોજના એ હતી કે ખેલાડીઓ તેમના ટૂર બોનસનો એક ભાગ તેમના પોતાના સાધનો ખરીદવા માટે વાપરશે. તેમની પાસે એ પૈસા 750,000 વતુ (અર્થાત 6,317 ડોલરની સમકક્ષ) એકત્ર કરનાર ક્રાઉડ-ફંડિંગ મુંબેશને આભારી છે, એટલું જ નહીં ટીમના દરેક સભ્યને તેમની સંપૂર્ણ ટૂર ચૂકવણી મળશે, પરંતુ તેમની પાસે નવી પ્લેયર-ગ્રેડ કીટ પણ હશે. જેમાં બેટ, બે જોડી મોજા, પેડ અને થાઈ પેડનો સમાવેશ થાય છે. વનુઆતુ ક્રિકેટ એસોસિએશનના સીઈઓ, ટિમ કટલેરે ઓસ્ટ્રેલિયાથી જણાવ્યું હતું કે છેલ્લા અઠવાડિયામાં, પાસ કરીને હું રસથી દૂર થઈ ગયો છું, જ્યાંથી ટીમ UAE જશે. મેં અગાઉ ક્રાઉડ-ફંડિંગ વિશે વિચાર્યું હતું પરંતુ કદાચ તેને ડિસ્કાઉન્ટ અથવા ડિ-પ્રાયોરિટાઇઝ કર્યું હશે. તે ચોક્કસપણે વધુ વ્યાપક રીતે તપાસ કરવા યોગ્ય છે. પ્રામાણિકપણે, હું પ્રતિસાદથી અભિભૂત છું. પબ્લિક ફંડ રેઝર શરૂ કરવાનો વિચાર VCA ઓપરેશન્સ મેનેજર જમાલ વીરા અને માર્કેટિંગ મેનેજર હર્મિઓન વીરા દ્વારા કરવામાં આવ્યો હતો અને ભાગરૂપે, તેમની રાષ્ટ્રીય ટીમને

ભંડોળ આપવા માટે 3000 પાઉન્ડ એકત્ર કરવાના તાજેતરના ભૂતકાળમાં ઓસ્ટ્રેલિયાના પ્રયાસો સાથે સરખાવાયે છે. વનુઆતુ એ માત્ર 300,000 થી વધુ વસતિ ધરાવતો નાનો દેશ છે અને



**ક્રીષ્ણ, પર્યટન અને સુવર્ણ વિજા યોજના દ્વારા સંચાલિત અર્થતંત્ર છે. VCA ને ICC તરફથી વાર્ષિક 500,000 ડોલરની નીચે મળે છે.**

તેમાં દેશના ચાર પ્રદેશોનો સ્ટાફ, શાળાઓ અને જુનિયર ક્રિકેટમાં વપરાતા તમામ સાધનો, પાંચ માલિકીના અથવા લીઝ પરના મેદાનોની જાળવણી અને સમુદાયની ભાગીદારીથી લઈને ઉચ્ચ પ્રદર્શન ટીમો અને આંતરરાષ્ટ્રીય પ્રવાસો સુધીના તમામ ક્રિકેટ કાર્યક્રમોનું સંચાલન સામેલ છે. તે 14 કોન્ટ્રાક્ટેડ પુરૂષો અને ચાર કોન્ટ્રાક્ટેડ મહિલા ખેલાડીઓ માટે પણ ચૂકવણી કરે છે, જેઓ હવે ઓસ્ટ્રેલિયામાં એક સ્કીમનો લાભ મેળવે છે જે તેમને ત્યાં રમતા અને તાલીમ દરમિયાન મોસમી કામ કરવાની મંજૂરી આપે છે. T20 ક્વોલિફાયરમાં ભાગ લેનારી 15 ની મહિલા ટીમમાંથી આઠ ખેલાડીઓએ છેલ્લા છ મહિનાથી ઓસ્ટ્રેલિયામાં કામ કરીને કમાણી કરી છે.

તેમના ક્રિકેટ ગિયર મોટાભાગે કંપનીઓ અથવા આંતરરાષ્ટ્રીય ખેલાડીઓ દ્વારા ધનમાં આપવામાં આવે છે. બેટ રિપેર પીટર ડ્વી દર વર્ષે વનુઆતુને ડનેક રિપેર કરાચેલા વ્હેયર બેટનું ધન કરે છે. અને ઉદાહરણ તરીકે, હેના ડાર્લિંગટને મે 2023માં વનુઆતુની સ્વદેશી ટૂર પછી તેના બેટમાંથી એક પાછળ છોડી દીધું હતું. તે ઉપરાંત, સામાન્ય રીતે, VCA ખેલાડીઓના ઉપયોગ માટે ગિયર ખરીદે છે. પરંતુ ટીમના સભ્યો પાસે પહેલા ક્યારેય દરેક પાસે પોતાના સાધનોનો સેટ ન હતો. હવે, 2014માં જાપાનમાં ICC ઈસ્ટ એશિયા પેસિફિક (EAP) ટ્રોફીમાં તેમની સત્તાવાર આંતરરાષ્ટ્રીય પદાર્પણ કર્યાના એક દાયકા પછી, પ્રવાસી જૂથમાં દરેક વ્યક્તિ પાસે લેન્ડમાર્ક ટુર્નામેન્ટમાંથી યાદગાર વસ્તુઓનો એક મૂર્ત ભાગ હશે અને તેઓ ભવિષ્યની ઈવેન્ટ્સ માટે ઉપયોગ કરી શકે છે. આ પહેલીવાર છે જ્યારે વનુઆતુની કોઈ ક્રિકેટ ટીમ - પુરૂષ કે મહિલા - વર્લ્ડ કપ ક્વોલિફાયરમાં રમશે.

અન્ય ધાનીમાં આવતા અઠવાડિયે વર્લ્ડકપ ક્વોલિફાયરમાં રમનારી વનુઆતુની મહિલા ટીમ તેમના દેશની પુરૂષ કે મહિલાઓમાં પ્રથમ ક્રિકેટ ટીમ બનશે, આમ પણ ક્રિકેટ રસીકો માટે આ નામ એક નવું જ નામ છે, નોર્થ ઓસ્ટ્રેલિયાથી પૂર્વમાં સોલોમન ટાપુઓના દક્ષિણ-પૂર્વમાં સ્થિત આ દેશનું નામ અજાણ્યું છે અને ત્યાંની મહિલા ક્રિકેટ ટીમ વર્લ્ડકપ ક્વોલિફાયરમાં ભાગ લેવા આવે એ જ તેમના માટે મોટી વાત ગણાશે.



## આશુતોષ શર્મા 10 વર્ષની ઉંમરે ઘર છોડ્યું, મુશ્કેલીઓનો સામનો કર્યો પણ હિંમત ન હારી

જો આપણે પંજાબ કિંગ્સના વિસ્ફોટક બેટ્સમેન આશુતોષ શર્માની કારકિર્દીમાં વધુ ઊંડાણપૂર્વક તપાસ કરીએ, તો એવું જણાશે કે સંયુક્ત રીતે મેદાન પરની દરેક જીત તેના જીવનને સંપૂર્ણ રીતે બદલે છે. જેલોમાં નોકરી મેળવતા પહેલા આશુતોષનું જીવન નાનપણથી જ મુશ્કેલીઓથી ભરેલું રહ્યું છે, પરંતુ તે અંધકારને દૂર કરીને તેણે પોતાની મહેનતના બળે દરેક ક્ષેત્રને જીતી લીધું. તેઓ માત્ર આઠ વર્ષની ઉંમરે મધ્યપ્રદેશના રતલામ શહેરમાંથી ઈન્દોર આવ્યો હતો. તે મુશ્કેલ સમય હતો. માતાપિતાએ તેને ત્યાં છોડી દીધો. ઘણી વખત આશુતોષ પાસે પૈસા નહોતા, તેથી તેને અમ્માચરિંગ કરીને પૈસા કમાવવા પડતા હતા, જેથી તે ઓછામાં ઓછા એક ટેકના ભોજનની વ્યવસ્થા કરી શકે. 10 વર્ષની ઉંમરથી, તે પોતે જાતે ભોજન ચંદોતો હતો અને કપડાં ઘોતો હતો, પરંતુ જ્યારે તેને MPCC એકેડમીમાં માછ ભારતીય ક્રિકેટર અમય ખુરસિયાનો સાથ મળ્યો ત્યારે તેનું નસીબ બદલાઈ ગયું.

આશુતોષે કહ્યું હતું કે નાની ઉંમરમાં, માટે રતલામથી ઈન્દોર આવવું પડ્યું. મારા પરિવારની અમ્માઓ હતી, તેથી મેં દરેક પડકારનો સામનો કર્યો. ઘણી વખત જ્યારે પૈસા નહોતા ત્યારે માટે અમ્માચરિંગ કરવું પડ્યું જેથી હું એક સમયનું ભોજન કરી શકું. પછી હું યોગ્ય સમયે અમય સરને મળ્યો જેણે મારી કારકિર્દીમાં મને ઘણી મદદ કરી. તેણે આગળ કહ્યું હતું કે મારા જીવનમાં અમય સરની ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા છે. મેં તેમની પાસેથી ભિરત શીખી છે. મેં માનસિક સ્વાસ્થ્ય વિશે પણ તેમની પાસેથી ઘણું શીખ્યું છે. તેઓ બેટિંગ કોચિંગમાં માસ્ટર છે. IPL પહેલાં, મેં મારી તાલીમ લીધી હતી. તેની સાથે જ હું બેટિંગ પર કામ કરી રહ્યો હતો અને તેણે મને એટલું જ કહ્યું કે જે તને વડ મળશે તો સારું કરીશ. અમય ખુરસિયા કહે છે કે તે 2011 માં 12 વર્ષની ઉંમરે MPCC એકેડમીમાં આવ્યો હતો. આશુતોષ વિશે એક ખાસ વાત એ હતી કે તે કંઈક અલગ કરવા માંગતો હતો અને તેણે કર્યું. તેને પડકારો પસંદ છે. કદાચ આ માનસિકતા આજે તેના માટે ફાયદાકારક સાબિત થઈ રહી છે. પરંતુ આશુતોષનો સંઘર્ષ હવે પૂરો થયો ન હતો, બસ શરૂઆત હતી. 2018 માં, આશુતોષે સૈદ્ય મુશ્કાત અલી ટ્રોફીમાં મધ્ય પ્રદેશ માટે ડેબ્યુ કર્યું હતું. ત્યારપછીની સિઝનમાં MP માટે તેની છેલ્લી T20 મેચમાં તેણે 84 રન બનાવ્યા. 2020માં અંડર-23માં બે સદી ફટકારી. સૈદ્ય મુશ્કાત અલી ટ્રોફીમાં છ મેચમાં ત્રણ અડધી સદી ફટકારી હતી. પરંતુ આ પછી તેને સેટઅપમાંથી બહાર કાઢવામાં આવ્યો અને તેણે જેલોમાં જોડાવાનું વિચાર્યું. જેલોના કોચ અને પસંદગીકારોએ આશુતોષ પર સંપૂર્ણ વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો હતો. તેને ઘણી મદદ કરી.

**બાળવયે મધ્યપ્રદેશના રતલામ શહેરમાંથી ઈન્દોર આવેલા આશુતોષ પાસે ઘણીવાર પૈસા રહેતા નહોતા અને તેને ખાવાના ફાંડા પડતા હતા, ત્યારે તે અમ્માચરિંગ કરીને એક ટંક ભોજનની વ્યવસ્થા કરતો હતો અને તેવામાં તેને MPCC એકેડમીમાં માછ ભારતીય ક્રિકેટર અમય ખુરસિયાનો સાથ મળ્યો અને તેનું નસીબ બદલાયું**

## ઈજાઓ માનસિક રીતે પડકારજનક હોવા છતાં વાપસીથી ખુશ છે



ઓલિમ્પિક સિલ્વર મેડલિસ્ટ મીરાબાઈ ચાનુએ તાજેતરના વર્લ્ડકપમાં સૌથી ઓછું વજન ઉપાડ્યું હતું પરંતુ તે તેના પ્રદર્શનથી ખુશ છે કારણ કે તે માત્ર એક મહિનાની તાલીમ સાથે ઈજાનો સામનો કર્યા બાદ ઈન્ટરનેશનલ સર્કિટ પર વાપસી કરવામાં સફળ રહી હતી. પેરિસ ઓલિમ્પિક્સને હવે માત્ર થોડા મહિના બાકી છે. ચાનુએ એશિયન ગેમ્સમાં ઈજાગ્રસ્ત થયા બાદ તેની પ્રથમ સ્પર્ધામાં ભાગ લીધો હતો અને IWF વર્લ્ડ કપમાં કુલ 184 કિગ્રા (81 કિગ્રા + 103 કિગ્રા) ના પ્રયાસ સાથે 12મું સ્થાન મેળવ્યું હતું. તે પેરિસમાં પોતાના ઓલિમ્પિક્સ ટાઇટલનો બચાવ કરવાનો પ્રયાસ કરવા ઉતરનારી ચીનની હોઈ ગ્રીચુથી 33 કિલો પાછળ હતી. ચાનુએ એક ઈન્ટરવ્યુમાં જણાવ્યું હતું કે, હું સ્પર્ધામાં પરત ફરીને ખૂબ જ ખુશ હતી. અત્યાર સુધી બધું બચાવ્યું છે, હું ઈજામાંથી સારી રીતે બહાર આવી છું. હું 70 ટકા તાલીમ લઉં છું. માત્ર એક મહિનાની તાલીમ બાદ ચાનુ 49 કિગ્રા વજન વર્ગમાં ‘બોર્નલ’ ઉપાડવામાં સફળ રહી હતી. તે કહે છે કે મને તે ગમ્યું. ઈજા બાદ મેં ચાર-પાંચ મહિના પછી વજન ઉતાર્યું જેનાથી મારો આત્મવિશ્વાસ વધ્યો છે. વેઇટલિફ્ટિંગ અલગ છે, આગળ થું થયે તેનો હંમેશા ડર રહે છે એવું તેણે કહ્યું હતું કે હું આત્મવિશ્વાસથી ભરેલી હતી કારણ કે હું ઈજામાંથી ઝડપથી સાજા થઈ ગઈ હતી. ચાનુ માત્ર એશિયન ગેમ્સમાં મેડલ જીતી શકી નથી. તેણે ઓલિમ્પિક્સ, વર્લ્ડ ચેમ્પિયનશિપ, કોમનવેલ્થ ગેમ્સ અને એશિયન ચેમ્પિયનશિપમાં મેડલ જીત્યા છે.

એશિયન ગેમ્સની 2022ની આવૃત્તિમાં તે હિંદ ટેલેન્ટ્સનાઈટિસનો ભોગ બની હતી. તે પછી, 29 વર્ષીય વેઇટલિફ્ટર માટે સમય ખૂબ જ પડકારજનક હતો કારણ કે તે ફક્ત અપર બોડીની કસરત કરી શકતી હતી અને ભાવનાત્મક સમર્થન માટે તેની માતા પર નિર્ભર હતી. તેણે કહ્યું હતું કે જ્યારે અમે એશિયન ગેમ્સમાંથી પાછા ફર્યા ત્યારે ડોક્ટરોએ કહ્યું કે મને આરામની જરૂર છે. પરંતુ આ પછી પણ તે સુધાર્યું નહીં. મારા માટે બેસવું દુ:ખદાયક હતું. ઈજાઓ હંમેશા માનસિક તકલીફ આપે છે. તમે ભવિષ્ય વિશે વિચારતા રહો. શું હું તાલીમ લઉં શકીશ? ચાનુએ કહ્યું, મારી માતા અહીં મારી સાથે રહી હતી. આનાથી મને ઘણી મદદ મળી. મેં માનું મન શાંત કર્યું. તે કહે છે કે હમણાં જ તાલીમ શરૂ કરી. માંડ માંડ એક મહિનો થયો છે. આને ધ્યાનમાં રાખીને મેં સારું પ્રદર્શન કર્યું. પણ હવે આપણે જાણીએ છીએ કે મારે શું કામ કરવાનું છે અને શું કરવાની જરૂર છે. બધું બચાવવા પડે છે અને જો બધું સારું રહેશે તો હું પેરિસમાં માનું શ્રેષ્ઠ પ્રદર્શન આપીશ. માત્ર રેસલર સુશીલ કુમાર અને બેડમિન્ટન ખેલાડી પીવી સિંધુ ઓલિમ્પિક્સમાં ભારત માટે વ્યક્તિગત રમતમાં સતત મેડલ જીતવામાં સફળ રહ્યા છે. મુખ્ય કોચ વિવેચ શર્માએ કહ્યું હતું કે રોજની તાલીમ નક્કી કરશે કે પેરિસમાં પ્રદર્શન કેવું રહેશે. આ વખતે 200 કિગ્રામાંથી કોઈ મેડલ નહીં હોવું. તે એક અઘરો પડકાર હશે. 205 કિલોથી વધુનું આયોજન છે પરંતુ અમલીકરણ સંપૂર્ણ હોવું જોઈએ.

**એશિયન ગેમ્સમાં ઈજાગ્રસ્ત થયા બાદ તેની પ્રથમ સ્પર્ધામાં ભાગ લઈને મીરાબાઈ ચાનુ વર્લ્ડકપમાં 184 કિગ્રા વજન ઉંચકીને 12માં ક્રમે રહેવા છતાં તે ખુશ છે, કારણકે તે ઈજામાંથી યોગ્ય રીતે બહાર આવીને માત્ર એક મહિનાની ટ્રેનિંગ પછી ઈન્ટરનેશનલ સર્કિટ પર વાપસી કરવામાં સફળ રહી છે, અને હવે તેનો ઈરાદો પેરિસમાં ઉમદા પ્રદર્શન કરવાનો છે.**

### સેશિયલ કોમેન્ટ